

一个多世纪以来，来自北美和中美洲的中国移民来到这里参拜本土的神灵。在每年中国阴历第二个月的第二天，会有 1 万名左右的美国、加拿大、墨西哥中国移民来到柏凯寺，参加传统的“Bomb Day”节日庆祝活动。节日的最精彩场面是抬着柏凯神游行。在锣鼓和爆竹声中，开始了柏凯神的出行。紧随着柏凯神的是救火车、古老的小汽车和众多的舞狮以及 100 个人舞动着长达 150 英尺长的舞龙。人们不用担心下雨，传说由于柏凯神的作用，从未在柏凯神出行时下过雨。其它活动包括艺术展出、武术表演和食品贩卖。当将 100 枚礼仪爆竹点响，人们争夺从炸开的爆竹里飞散出来的、代表好运气的纸环时，庆祝典礼气氛推向顶点。

由于年久失修，柏凯寺已出现破损，多处墙角出现裂缝。2001 年，一位玛利斯维尔社区的市民写信给美国国家历史保护信托基金会，对柏凯寺的情况表示担忧。基金会有关人员在实地考察后，认为柏凯寺的寺庙功能保持得这么完整，在文物保护上意义重大。美国文物保护专家、柏凯寺修缮工作负责人、“柏凯之友”负责人雅典娜·伦道夫女士成功说服了基金会，将它列入 2001 年美国最有毁灭危险的历史文物名单，拨款进行修缮。

据柏凯寺修缮工作负责人估计，整个修缮工作需要的资金大概为 100 万美元，由于玛利斯维尔在北加州属于经济比较落后的地区，资金筹集方面需要政府的支持和热心人士的慈善捐助。目前，大部分资金尚未到位，大规模的修缮工作还未能展开。

(本文资料来源于美国驻广州总领事馆文化处提供、互联网搜索和会议现场)

麦礼谦先生的收藏捐给加州大学伯克利分校

加利福尼亚大学伯克利分校的民族研究图书馆 (the Ethnic Studies Library) 已得到国家历史著述和档案委员会 (the National Historical Publications and Records Commission) 的一笔拨款 (78891 美元)，用于整理“美籍华人学者收藏”的经费。这一经费主要是为了对麦礼谦先生数十年来所收藏的有关美国华人移民定居的档案史料进行整理，以便使这批史料能早日向大众开放，成为美国华人移民历史这一课题的教学和研究资料。此项目为期一年，已于今年 6 月开始启动，由 Wei Chi Poon 任项目组长。

加州大学伯克利分校民族研究图书馆的“美国亚裔研究档案” (the Asian American Studies Archives) 共汇集了一百多个私人收藏，内容主要涵盖了美国华人（主要是关于分布在三藩市湾区一带的华人）艰苦奋斗的创业历程和一百多年的移民适应过程。麦礼谦先生最近将其数十年收藏的有关美国华人的档案和各种资料捐献给加州大学伯克利分校。“麦礼谦收藏” (Him Mark Lai Collection) 内容极其广泛，包括华人从中国到美国的移民经过，在美国创立华人社区及各种组织的曲折过程，华人为进入美国主流社会的各种努力，以及对他们的祖先故居的寻根活动。这些史料不但有助于了解三藩市华人的历史，同时对作为移民国家的美国的历史重建亦将起到极其重要的作用。

麦礼谦先生被誉为“美国华人研究的先驱”。他于 1925 年出生在三藩市，1947 年在加州大学伯克利分校获得学位。从 1953 年起受聘于伯特尔工程建造公司，作为高级机械工程师工作了 31 年。从青年时代起，他对美国华侨华人历史问题进行了长期不懈的探讨和研究，发表了不少重要文章，并出版了有关美国华侨华人历史的著作，如《加利福尼亚华人简史》(合著)、《美国华人史纲》(合著)、《美国华人报业史》等。1963 年，他与其他几位有志于研究美国华侨华人历史的美籍华人在旧金山成立了“美国华人历史学会”，先后任学会会长、董事。1969 年，他曾与他人合作率先在美国大学开设有关美国华人历史的课程。麦礼谦先生长期积极从事当地华人社区的各种文化活动。在 1971 - 1984 年期间，他曾在广播里开办每周一小时的广东话节目。1991 年，他成为中华文化基金会 (the Chinese Culture Foundation) 开展的“寻根”活动 (In Search of Roots program) 的协调人，组织美国华人青年到中国去寻根访祖。他一直致力于收集有关美国华人的各种史料，从而形成了一个极其丰富的个人收藏。

(李安山)